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  普宁市第二中学2017届高三级上学期·期末考试理科数学试题

 注意事项：

1.答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名和考生号填写在答题卷上。

2.用2B铅笔将选择题答案在答题卷对应位置涂黑；答案不能答在试卷上。
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3.非选择题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卷各题目指定区域内的相应位置上；不准使用铅笔或涂改液。不按以上要求作答的答案无效。资*源%库
4.考生必须保持答题卷的整洁。

一、选择题：本题共12小题，每小题5分, 在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.

第Ⅰ卷

 一、 选择题：本大题共12小题，每小题5分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.

（1）设复数满足
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，为虚数单位，则复数的虚部是
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（3）已知
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（4）下列函数在其定义域上既是奇函数又是减函数的是
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[image: image371.jpg]（5）执行如图所示的程序框图，如果输入的
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③若一个命题的逆命题为真，则它的否命题一定为真．
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（8）已知
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，若将它的图象向右平移
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（9）已知
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 的最大值等于
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（10）如图是某几何体的三视图，则该几何体的体积为
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（11）体育课的排球发球项目考试的规则是：每位学生最多可发球3次，一旦发球成功，则停止发球，否则一直发到3次为止．设学生一次发球成功的概率为
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（12）已知函数[image: image373.png]
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，若对任意的
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1、 填空题（20分，每题5分）

13.若实数
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15. 三棱锥
[image: image67.wmf]PABC

-

中，平面
[image: image68.wmf]PACABC

^

平

面

，
[image: image69.wmf]23

PAPCAB

===

，
[image: image70.wmf]4

AC

=

，
[image: image71.wmf]30

BAC

Ð=°

，

若三棱錐
[image: image72.wmf]PABC

-

的四个顶点都在同一球面上，则该球的表面积为          ．

16.若[image: image73.wmf])

3

1

6

sin(

=

+

a

p

，则[image: image74.wmf]=

-

)

2

3

2

(

cos

a

p

             。 
2、 解答题（70分）

17.（12分）

如图，
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（1） 求椭圆的方程；

（2） 设直线
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18.（12分）

在
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19.（本小题满分12分）

如图（1），在平行四边形
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（Ⅰ）求证：
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21．（12分）选修4-4：坐标系与参数方程  
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22.（10分）选修4—5：不等式选讲

已知函数
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证法一：记
[image: image139.wmf]OCM

D

的面积是
[image: image140.wmf]1

,

SODN

D

的面积是
[image: image141.wmf]2

S

，

由
[image: image142.wmf](

)

(

)

2,0,0,m

MmN

，则
[image: image143.wmf]121212

11

22

22

SSmymxyx

=Û´´=´´Û=

，

因为
[image: image144.wmf]12

2

xxm

+=

，所以
[image: image145.wmf]1112

1

222

2

yxmxmx

æö

=´-+=-+=

ç÷

èø

，

从而
[image: image146.wmf]12

SS

=

；

证法二：记
[image: image147.wmf]OCM

D

的面积是
[image: image148.wmf]1

S

，
[image: image149.wmf]ODN

D

的面积是
[image: image150.wmf]2

S

，

则
[image: image151.wmf]12

SSMCND

=Û=Û

线段
[image: image152.wmf],

CDMN

的中点重合

因为
[image: image153.wmf]12

2

xxm

+=

，ziyuanku.com所以
[image: image154.wmf]121212

11

,

22222

xxyyxx

mmm

+++

==-+=

g

，

故线段
[image: image155.wmf]CD

的中点为
[image: image156.wmf]1

,

2

mm

æö

ç÷

èø

，因为
[image: image157.wmf](

)

(

)

2,0,0,

MmNm

，

所以线段
[image: image158.wmf]MN

的中点坐标亦为
[image: image159.wmf]1

,

2

mm

æö

ç÷

èø

，从而
[image: image160.wmf]12

SS

=

．

18.本小题主要考查正弦定理、余弦定理、两角和与差的三角函数公式等基础知识，考查运算求解能力，考查化归与转化思想、函数与方程思想等，满分12分.
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19.本小题主要考查直线与直线、直线与平面、平面与平面的位置关系及二面角等基础知识，考查空间想象能力、推理认证能力、运算求解能力，考查化归与转化思想、函数与方程思想等，满分12分.

证明：（Ⅰ）由已知可得，四边形
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[image: image208.wmf]111

60

ACCBCC

Ð=Ð=°

.

在图（1）中，取
[image: image209.wmf]1

CC

中点，连结
[image: image210.wmf]11

      

AOBOAC

，

，

，

[image: image211.png]



故
[image: image212.wmf]1

ACC

△

是等边三角形，

所以
[image: image213.wmf]1

AOCC

^

，

同理可得
[image: image214.wmf]11

BOCC

^

，

又因为
[image: image215.wmf]1

AOBOO

=

I

，

所以
[image: image216.wmf]11

CCAOB

^

平

面

，

又因为
[image: image217.wmf]11

ABAOB

Ì

平

面

，所以
[image: image218.wmf]11

ABCC

^

.

（Ⅱ）由已知得，
[image: image219.wmf]11

3   6

OAOBAB

===

，

，

所以
[image: image220.wmf]222

11

OAOBAB

+=

，故
[image: image221.wmf]1

OAOB

^

，

如图（2），分别以
[image: image222.wmf]11

      

OBOCOA

uuuuruuuuruuur

，

，

为轴，轴，轴的正方向建立空间直角坐标系，

[image: image223.png]



得
[image: image224.wmf](
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，
[image: image225.wmf](
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.

设平面
[image: image226.wmf]1

CAB

的法向量
[image: image227.wmf](

)
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[image: image228.wmf](
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，
[image: image229.wmf](
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，

由
[image: image230.wmf]1
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uuuur

uuur

得
[image: image231.wmf]11
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，

令
[image: image232.wmf]1

1

x

=

，得
[image: image233.wmf]1

1

z

=

，
[image: image234.wmf]1

3

y

=-

，

所以平面
[image: image235.wmf]1

CAB

的一个法向量
[image: image236.wmf](
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，

.

设平面
[image: image237.wmf]11

AAB

的法向量
[image: image238.wmf](

)

222

      

nxyz

=

，

，

，


[image: image239.wmf](
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，
[image: image240.wmf](
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，

由
[image: image241.wmf]1
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得
[image: image242.wmf]22
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，

令
[image: image243.wmf]2

1

x

=

，得
[image: image244.wmf]2

1

z

=

， 
[image: image245.wmf]2

y



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image246.wmf]0

=

，

所以平面
[image: image247.wmf]11

AAB

的一个法向量为
[image: image248.wmf](
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，

，

.

于是
[image: image249.wmf]210

cos   

5
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mn

mn

mn

×
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，

，

因为二面角
[image: image250.wmf]11

CABA

--

的平面角为钝角，

所以二面角
[image: image251.wmf]11

CABA

--

的余弦值为
[image: image252.wmf]10
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.
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解：（1）当[image: image253.wmf]0
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a

时：[image: image254.wmf]x
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f
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，（[image: image255.wmf]0
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[image: image257.wmf]x
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当[image: image258.wmf]1
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时：[image: image259.wmf]0
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，当[image: image260.wmf]1
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时：[image: image261.wmf]0
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，当[image: image262.wmf]1
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时：[image: image263.wmf]0
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故[image: image264.wmf])
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的减区间为：[image: image265.wmf])
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，增区间为[image: image266.wmf])
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[image: image269.wmf]2
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显然[image: image272.wmf]0
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，又当[image: image273.wmf]1
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时：[image: image274.wmf]0
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．当[image: image275.wmf]1
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时：[image: image276.wmf]0
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故[image: image277.wmf]=
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[image: image278.wmf]a
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， [image: image279.wmf]2
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，[image: image280.wmf]0
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故[image: image281.wmf])
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在区间[image: image282.wmf])
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上单调递增

注意到：当[image: image283.wmf]+¥
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x

时，[image: image284.wmf])
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[image: image285.wmf]+¥
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，故[image: image286.wmf])
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在[image: image287.wmf])
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①当[image: image289.wmf]0
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，即：[image: image290.wmf]e

a

1

1

2

-

-

£

£

-

或[image: image291.wmf]1
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a

时：[image: image292.wmf])
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g

在区间[image: image293.wmf])
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1
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上无零点，即[image: image294.wmf])
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无极值点．

②当[image: image295.wmf]0
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1
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，即：[image: image296.wmf]1
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时：[image: image297.wmf])
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在区间[image: image298.wmf])
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上有唯一零点，即[image: image299.wmf])
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综上：当[image: image300.wmf]e
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或[image: image301.wmf]1
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时：[image: image302.wmf])
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在[image: image303.wmf])
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当[image: image304.wmf]1
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上有唯一极值点．

21．

解：（Ⅰ）曲线C的极坐标方程是[image: image307.wmf]4cos

rq

=

化为直角坐标方程为： 

[image: image308.wmf]0
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    直线的直角坐标方程为：[image: image309.wmf]m
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  资*源%库 ziyuanku.com
圆心到直线l的距离（弦心距）[image: image310.wmf],

2
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d

圆心[image: image311.wmf](2,0)

到直线[image: image312.wmf]m
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的距离为 ：[image: image313.wmf]1
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 [image: image314.wmf]1

=

m

或[image: image315.wmf]3
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         5分
（Ⅱ）曲线[image: image316.wmf]C

的方程可化为[image: image317.wmf]22

2)4
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-+=

（

，其参数方程为
[image: image318.wmf]22cos

2sin

x

y

q

q

=+

ì

í

=

î

[image: image319.wmf](
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[image: image320.wmf](
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为曲线[image: image321.wmf]C

上任意一点， [image: image322.wmf]222sin()
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[image: image323.wmf]xy
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的取值范围是[image: image324.wmf][222,222]
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22.选修4-5：不等式选讲

本小题主要考查绝对值不等式等基础知识，考查运算求解能力，考查化归与转化思想，分类与整合思想等，满分10分.

解法一：（Ⅰ）
[image: image325.wmf]1

a

=

时，原不等式可化为
[image: image326.wmf]111

xx

--+³

，

当
[image: image327.wmf]1

x

<-

时，原不等式可化为
[image: image328.wmf](

)

(
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111

xx

-++³

，即
[image: image329.wmf]21

³

，

此时， 不等式的解集为
[image: image330.wmf]{
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1

xx
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.

当
[image: image331.wmf]11

x

-£<

时，原不等式化为
[image: image332.wmf](

)

(

)

111

xx

---+³

，即
[image: image333.wmf]1
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.

此时，不等式的解集为
[image: image334.wmf]1
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.

当
[image: image335.wmf]1

x
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时，原不等式化为
[image: image336.wmf](
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)
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xx

--+³

，即
[image: image337.wmf]21
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，

此时，不等式的解集为.

综上，原不等式的解集为
[image: image338.wmf]1
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.

（Ⅱ）不等式
[image: image339.wmf](
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30
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+£

的解集包含
[image: image340.wmf]{
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1
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，

等价于
[image: image341.wmf]30
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-+£

对
[image: image342.wmf](   1]
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，

恒成立，

即
[image: image343.wmf]3

xax

-£-

对
[image: image344.wmf](   1]

x

Î-¥-

，

恒成立，

所以
[image: image345.wmf]33

xxax
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，即
[image: image346.wmf]42

xax

££-

对
[image: image347.wmf](   1]

x

Î-¥-

，

恒成立，

故的取值范围为
[image: image348.wmf][

]
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-

，

.

解法二：（Ⅰ）同解法一.

（Ⅱ）因为
[image: image349.wmf](

)

fxxa

=-

，所以不等式
[image: image350.wmf](

)

30

fxx

+£

可化为
[image: image351.wmf]30

xax

-+£

，

当
[image: image352.wmf]xa

³

时，不等式化为
[image: image353.wmf]30
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-+£

，解得
[image: image354.wmf]4

a

x

£

；

当
[image: image355.wmf]xa

<

时，不等式化为
[image: image356.wmf]30

axx

-+£

，解得
[image: image357.wmf]2

a
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.

故当
[image: image358.wmf]0

a
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时，原不等式的解集为
[image: image359.wmf]2
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，

由于不等式
[image: image360.wmf]30

xax

-+£

的解集包含
[image: image361.wmf]{

}

1

xx

£-

，

所以
[image: image362.wmf]1
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，解得
[image: image363.wmf]02
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.

当
[image: image364.wmf]0

a

<

时，原不等式的解集为
[image: image365.wmf]4
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，

由于不等式
[image: image366.wmf]30
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的解集包含
[image: image367.wmf]{
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，

所以
[image: image368.wmf]1
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a

³-

，解得
[image: image369.wmf]40
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.

综上，的取值范围为
[image: image370.wmf][

]
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